

今日建德



建德发布



今日建德

www.jdnews.com.cn
新闻热线：0571—

64781890

2021年12月
星期四

23

今日8版 第4283期
农历辛丑年十一月二十

本报投稿邮箱：2306041616@qq.com

建德天气

今天白天晴到多云，夜里多云转阴，偏南风3级，今天最高气温18到19℃，明天最低气温5到6℃。建德市气象台12月22日16时发布

一江清水入钱塘

《人民日报》

点赞建德治水

本报讯 记者了解到，《人民日报》在今年的11月10日第1版、12月13日第13版、12月14日第5版分别刊登相关报道点赞建德治水成效。近年来，我市深入开展“五水共治”碧水行动，以“找短板、寻盲区、查漏洞、挖死角”专项行动为抓手，消除各类隐患和问题，有效管控水安全风险，确保水环境巩固提升，护送一江清水汇入钱塘江，通过唱好治水转型升级曲，描绘生态宜居、生活富美的时代新篇章。

生态环境，是建德的核心竞争力。其中一江碧水，是建德素来引以为傲的资本，拥江发展，首要的是要护住这绿水青山。在专项行动中，我市充分利用科技手段，创新工作方法，建立问题发现、整改、跟踪、督办、曝光、销号的闭环机制，建立问题清单、整改清单、责任清单、销号清单“四张清单”机制，制定时间表和责任表，倒排时间、挂图作战，确保落实到位。同时，将专项行动变为常态行动，定期开展“回头看”，发现问题及时整改。

此外，通过全民发动，进一步增强群众自身节水意识、生态意识、环保意识，包括组织中小学生组成小小少年找短板队，发动妇女组成巾帼女英寻盲区队，组织民间河长查漏洞队以及第三方专项人才挖死角队等等，进一步营造全员治水的良好氛围。今年以来，我市通过媒体曝光涉水问题，在电视问政栏目中曝光了部分乡镇水环境污染问题，形成了震慑力。

通过治水的不断深入，贯穿建德城乡的河道，隐藏在村落的山塘、水库、池塘成了展现建德景观的风采窗口和生态风景线。而风景线带来的，不仅是休闲空间、宜居环境，更是绿色发展的契机。目前，全市205条河道、218个监测断面，Ⅲ类水质以上达到100%，Ⅱ类水体比例达97%。去年，建德市治水群众满意度达92.55分，在杭州市排名第一，并四度捧获“大禹鼎”，摘得杭州市各区县中第一个“大禹鼎银鼎”。生态环境提升成效的显现，也让一系列荣誉接踵而来：全国首个气候宜居城市、全国首个有机食品生产基地建设示范市、全国文明城市、浙江省生态文明建设示范市、浙江省首批清新空气示范区……2020年，建德市还成为“全国农村人居环境成效明显县”，为浙江省唯一。

(记者 翁校龙)

德润建德 建功立德 文化浸润新风扑面

——市第十四次党代会以来经济社会发展成就综述·文化篇

文化兴国运兴，文化强民族强。五年来，我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚定文化自信、守护红色根脉、传承历史文化、厚植文化沃土，严州文化、干鹤妇女文化、德文化等建德元素文化标识大放异彩，“两馆两中心”、农村文化礼堂、新时代文明实践站（所）等文化设施日趋完善……文化如阳光雨露浸润建德大地，让这座城市的文化气质和独特韵味更加凸显。

文化设施提档升级

曲线型建筑在山水之间流动，宛如一条巨型飘带与山水融为一体，环绕在迷人的17度建德新安江畔……这就是我市新建的市博物馆、市图书馆、市妇女儿童活动中心和市青少年活动中心。

9891平方米的展示空间中，包含着建德的自然、历史、非遗以及其他的文化……建德市博物馆自2020年9月30日开馆以来，深受广大市民朋友们的喜爱，一年多来的参观人数达到21万人次。市民李友松表示，现在博物馆已经成为了他和家人经常前来丰富知识的好去处。与此同时，今年刚刚建成并投入使用的市图书馆也受到了众多阅读爱好者的追捧。市民余奇超告诉记者，“自己一直都喜欢看书，现在这边书也多，环境也很好，特别是非常科技化，我们的孩子也很喜欢到这里来。”

“两馆两中心”的建成投用，填补了我市长期以来在历史文化展陈、精神文明传播、丰富百姓

群众社会活动和教育实践等方面的综合文化地标的缺失，已成为了传承弘扬建功立德“德文化”的“新名片”。

文化服务提质增效

除了在文化设施上不断提档升级，我市还深入开展公共文化服务活动，每年开展文化惠民，组织“文艺轻骑兵”到各乡镇（街道）、村社开展“文化暖冬行”系列惠民活动，送戏、送培训展览300余场，送电影3400余场，送书2万余册，全市群众性文化活动参与率90%以上。

着眼于满足人民精神文化新期待，丰富多彩的文艺实践以社会主义核心价值观为引领，以精品奉献人民、用明德引领风尚。五年来，我市围绕庆祝中国共产党成立100周年、庆祝中华人民共和国成立70周年等重大主题，开展了建党建国等一系列有关庆祝文化活动，不断创新文化形式，文化艺术成果丰硕，打造了婺剧《天下第一疏》《大洋埠》《紫金滩》《干鹤女人》等一大批优秀作品；创作的《江清月近人》沉浸式实景演出，成为全国首个移步换景室外演艺项目，极大丰富了群众文化生活。

如今，几乎每个村社都有各具特色、内容丰富的文化活动，而随着文化服务的不断普及和深入，传统美德、文明新风也随之浸润人心。

古城文化焕发活力

文化是一个时代的标记与烙印，梅城古镇在推进省级美丽城镇样板城镇建设中，深入挖掘严

州文化，以文化为基础推进项目建设，每逢重大节庆，古城以南大街为重点，沿玉带河、三星街等历史街巷进行了合理布置，严州虾灯、严州狮宝灯、青石雕刻技艺等15项非遗文化传承通过以点连线、串线连片的形式进行布置，形成了全域化节日氛围布局，让这座千年古城焕发新的魅力。除了梅城古镇，寿昌古镇打造了位于核心区域的“909”夜宵一条街，大同老街也聚集了当地本土特色美食，让老街更有“烟火气”，吸引了越来越多的游客。

五年来，我市始终坚定“文旅活市”战略，肩负“以旅富民、以文化人”双重职责，让人民在领略建德自然之美中感悟文化之美，达到保护传承优秀文化的目的，使文化自信更加坚定。围绕文化基础性、引领性特质，通过山水美食、人文历史等要素，延续建德传统基因，为文旅融合发展、弘扬传统文化奠定基础。同时依托产业互融，提质升级，加快将文旅优势转化为发展优势，积极打造长三角乃至全国的“诗和远方”目的地。

红色文化大放异彩

红色文化是城市的精神内核，也是打响红色文化品牌，传承弘扬红色基因，提高文化“软实力”的重要内容。五年来，我市加快推进全国爱国主义教育基地建设进程，

(下转第2版)



森林消防 警钟长鸣

连日来，大慈岩镇电瓶车防火巡查小分队的森林消防队员们，深入李村村的林区路口、墓地等重点地段，开展不间断巡查，提醒广大村民禁止野外用火并做好“双禁”工作，做到警钟长鸣。

冬至期间，该镇除了组织森林消防队加强巡查管控外，还采购了14000枝菊花免费提供给扫墓的群众，积极倡导文明祭祀新风尚。

(记者 宁文武 通讯员 蒋建人)

五水共治

我们在行动

